

Murcia
EL LIBERAL invita a sus suscriptores a presenciar sus fiestas.
35 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
EL CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 10 ctmos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

La muerte del patriarca

Don Miguel Moya, maestro de periodistas

Ayer mañana hemos recibido desde San Sebastián un telefonema de don Antonio Sacristán, gerente de la Sociedad Editorial, en el cual se nos da cuenta de haber fallecido en aquella capital, donde se había trasladado en busca de algún alivio a la enfermedad que le aquejaba, el ilustre periodista, Presidente de la Sociedad Editorial de España, don Miguel Moya Oranguren.

Conocíamos el estado delicadísimo de salud en que desde hace algún tiempo se hallaba nuestro ilustre y venerado maestro y amigo cariñoso; pero siempre abrigábamos la esperanza de que la naturaleza robusta de ese hombre austero y bueno triunfara de la enfermedad. No ha sido así.

La tristísima noticia nos ha apenado a todos los de esta casa, que teníamos en don Miguel al padre cariñoso de todo periodista, al ilustre hombre modelo de vida honrada de trabajador infatigable, de talento nada común en estas lides difíciles del periodismo, que mas afectan a la vida social de una nación.

La Prensa española, como los periodistas, de cuarenta años a esta parte, tienen mucho que agradecer al caballero de conducta moral intachable, que ha consagrado su vida entera al periodismo serio, justiciero, educador y que hoy lloramos los que conocíamos la constante actuación de don Miguel Moya.

El señor Moya ha sido el modelo de periodistas, a quien todos, sin distinción de matices políticos, desde la más extrema izquierda a la más extrema derecha, han profesado respeto profundo, cariño de hermano, por su clarividencia, por su ecuanimidad, por su honradez acrisolada, por su imparcialidad.

La muerte de don Miguel Moya será sentidísima para todo escritor y todo artista y significa una pérdida irreparable para el periodismo español.

Acaso es este ilustre periodista el último maestro que quedaba en el paleo español de la prensa ideológica, romántica, que todo lo sacrificó al bien de la patria, quemando todo su cerebro en holocausto del progreso nacional.

El nombre de don Miguel Moya, evocaba y seguirá evocando largo tiempo algo que tiene sabores de españolismo, algo que va unido a nuestra bandera, a nuestra integridad nacional, a nuestra hidalguía democrática.

Pudo llegar a las más prominentes alturas del poder y de las representaciones y no quiso; por eso desechó balagos de la realeza, porque él no comprendía otra majestad soberana que la del pueblo.

Sobre su pecho, no quiso más cruz condecorativa que la de periodista, y esta la llevaba en lo más recóndito, puesto que la incrustó en su corazón; por ella y por la pureza de su honor, consumió su vida, día tras día, sin que las amarguras le ardentaran y sin que los malandrines que salieron alguna vez a su paso, le inspiraran otra idea que la de la compasión.

Enseñó a varias generaciones de periodistas las normas diáfnas y purísimas de un periodismo sano, recto, sereno y noble, que tenía todas las trazas de un clasicismo austero, muy digno de vestir chambergo castellano y tizona toledana.

En los albores de su juventud dobló sus rodillas próceras ante el altar del periodismo honrado y juró con la mano puesta sobre su conciencia, que era su evangelio, sacrificar su vida por la honorabilidad de la prensa, al servicio de la democracia; y es cierto que ha cumplido su juramento sin titubear, ni un solo instante, hasta la hora de su muerte.

Las libertades patrias le deben mucho; tanto, que no podrá pagarle el pueblo si no es con su eterna memoria.

Los periodistas de toda España le deben la herencia de un abolengo que perdurará en los corazones, regado con lágrimas de sinceridad y alabado con frases de reconocimiento.

El no podía sobrevivir a aquellas grandes figuras que llenaron un siglo de romanticismo político y periodístico, como fueron Burell, Vi-

centi, Costa, Cavia y otros tantos patriarcas de este apostolado social que tuvo en la Prensa su más glorioso altar y su más heroico ministerio: acaso con él se va el último periodista de aquella estirpe admirable que nos relató no hace mucho en el escenario de Romea el ilustre cronista Ortega Mumilla...

¿Quién queda después? Tristeza da pensarlo.

Por eso, al llorar la muerte del maestro del periodismo su afilida familia, sentirá el consuelo de que al mismo tiempo lo llora otra gran familia que don Miguel Moya se había formado: la de todos los periodistas.

Y estas lágrimas, serán recogidas por la Democracia española, para que a su calor retoñen los hondos troncos que los vendavales sociales habían enterrado bajo el oleaje de sus arenas turbulentas, que movieron los odios africanos.

¡Descanse en paz el maestro querido y venerable!

Datos biográficos

Político y escritor, don Miguel Moya y Oranguren, nació en Madrid el 30 de Mayo de 1856.

Realizó sus estudios en la capital de España, hasta obtener el título de abogado en 1874.

Dedicado al periodismo desde muy joven, dirigió en Madrid desde 1877 a 1890 «El Comercio Español», órgano del Circulo de la Unión Mercantil, y publicó una revista literaria en 1878. Además en esos sus primeros años de periodismo, redactó Las Crónicas de la revista «La América» y colaboró en la «Revista Europea» y en la «Revista Contemporánea».

Posteriormente fué redactor de EL LIBERAL de Madrid desde su fundación hasta que fué nombrado director en 1893.

Fundó los diarios LIBERALES de Barcelona, Bilbao, Murcia y Sevilla, dando con ello extraordinario impulso a la Prensa española.

En unión de don Antonio Sacristán, fundó la Sociedad Editorial de España, a la cual pertenecen EL LIBERAL de Madrid, «Heraldo», «El Imparcial», los LIBERALES de provincias y otros varios como «El Defensor de Granada», etc. De ellos solo se separó «El Imparcial», hace pocos años.

Ha tomado parte en las discusiones del Ateneo de Madrid y ha sido secretario de su Junta directiva.

Siendo en aquella sociedad secretario de la Sección de Ciencias Morales y Políticas, leyó una Memoria titulada «Ideal político de la raza latina», que fué discutida durante el curso de 1879 a 1880.

Es académico profesor de la Academia Matritense de Jurisprudencia y Legislación, en la que ha sido presidente de la Sección de Derecho público.

En dicho centro, leyó durante el curso de 1878 al 79 una Memoria que intituló «Conflictos entre los Poderes del Estado».

Diputado por Ponce en las Cortes liberales de 1886 al 90, defendió en ellas la conveniencia de la separación de mandos civil y militar, para el gobierno de las Antillas españolas y tuvo la representación del mismo distrito, que se halla en la Isla de Puerto Rico, en las Cortes conservadoras de 1890 a 1892.

Retraídos de la lucha electoral los autonomistas portorriqueños, Moya fué, esto no obstante diputado por la circunscripción de la Habana.

Moya era republicano, librecambista en materias económicas.

Es autor de «Puntos de Vista», colección de artículos literarios: «Conflicto sobre los Poderes del Estado», «Oradores políticos». Esta última obra contiene las semblanzas de Cánovas del Castillo, Castelar, Sagasta, Martos, Silvela, López Domínguez, Alonso Martínez, Azeárate, Pidal, Moré, Gamazo, Pi y Margall, Montero Ríos, Salmerón, Martínez Campos, Labra, el marqués de la Habana, Moya, Ruiz Zorrilla y Romero Robledo.

Fuó el ilustre Moya fundador de la Asociación de la Prensa de Madrid y su presidente durante 25 años. Durante estos últimos y recientes movimientos sociales en que hubo algunas divisiones entre la familia periodística de la Corte, el señor Moya

presentó la dimisión de presidente de la Asociación con carácter irrevocable. Ya se hallaba el señor Moya quebrantado en su salud.

La Asociación de la Prensa lo nombró Presidente Honorario, reconociendo sus extraordinarios méritos y la labor benéfica realizada en favor de los periodistas desde la fundación de la Sociedad.

Como político, desde hace muchos años representaba a Huesca, como diputado a Cortes, siendo queridísimo de sus electores.

Por teléfono

La muerte del señor Moya

Madrid 19.—A las 4 t.

Ha fallecido en Fuenterrabia, en donde veraneaba, el Presidente de la Sociedad Editorial de España don Miguel Moya.

Le rodeaban su familia y gran número de amigos.

La muerte del ilustre enfermo sobrevino a las seis de la mañana, desarrollándose una escena dolorosísima.

Traslado del cadáver a Madrid

El yerno del señor Moya, doctor Marañón, de acuerdo con el hijo del finado, el director de EL LIBERAL de Madrid señor Moya Gastón, acordaron embalsamar el cadáver y disponer su traslado a Madrid, cuya autorización se ha obtenido.

Por telégrafo

EN SAN SEBASTIAN

Su muerte

Madrid 19.—A las 9 n.

La noticia de la muerte de Moya se conoció en la población en las primeras horas de la mañana. Produjo general sentimiento.

La casa mortuoria

Por la casa mortuoria desfilaron Dato, Lema, Quiñones de León, Francos Rodríguez, todas las personalidades que veranean aquí y muchas guipuzcoanas, pues gozaba de grandes simpatías y afectos.

El último día

El señor Moya pasó el día de ayer bien al parecer, conservando hasta la última hora todo el vigor intelectual.

Visita del señor Sacristán

Se preparó para recibir la visita de don Antonio Sacristán que acudía de Madrid.

Le recibió con semblante alegre, mostrándose muy optimista.

La última noche

Pasó la última noche bastante intranquila.

Durmió algunos ratos.

Al despertar se encontró rodeado de sus familiares.

Los animaba sonriendo hablando de los asuntos de sus periódicos.

La agonía

En las primeras de la madrugada entró en una agonía lenta, aparentemente plácida.

Sus últimos momentos

Murió con toda su entereza, hablando con gran lucidez hasta minutos antes de fallecer.

Ayer mismo despachó toda su correspondencia, ocupándose también de los asuntos de su distrito de Huesca.

Hace dos días tuvo una hemorragia que le produjo una gran debilidad, pero él no se daba cuenta de la extrema gravedad en que se encontraba.

Murió hablando de periódicos, rodeándole su esposa, todos sus hijos y su yerno señor Marañón.

Pésame del rey

En la casa mortuoria además de las personalidades antes dichas estuvieron: el gobernador, muchos senadores, diputados, infinidad de personalidades locales y veraneantes.

También se ha recibido un expresivo telegrama de pésame del rey dirigido a la familia.

Dato

El Presidente del Consejo estuvo en la casa mortuoria.

Manifestó a la familia que estaba conolido.

Dió el pésame al director de EL LIBERAL y al doctor Marañón.

Sánchez Guerra

Momentos después de salir Dato

llegó Sánchez Guerra, quien expresó el sentimiento a la familia.

Traslado del cadáver

Está acordado trasladar el cadáver a Madrid en el expreso para exponerlo mañana viernes en la redacción de EL LIBERAL para a las cinco de la tarde conducirlo al Cementerio de San Justo.

Traslado a la estación

El traslado del cadáver del señor Moya desde su domicilio a la estación para conducirlo a Madrid, ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Concurrieron los directores y redactores de los periódicos locales, muchos periodistas madrileños que se encuentran en San Sebastián, numerosos políticos y amigos y las autoridades.

Acompañan al cadáver el hijo del señor Moya, don Antonio Sacristán, don Eduardo Rosón y varias personalidades.

Moya Gastón recibió numerosos telegramas.

EN MADRID

Artículos necrológicos

Madrid 19.—A las 11 n.

Todos los periódicos de la noche publican el retrato de don Miguel Moya y sentidas necrologías, encomiásticas para el insigne maestro de periodistas.

«Heraldo de Madrid»

El «Heraldo» dice que sufrió duros castigos por su ilimitada bondad y sobrellevó resignado terribles ingraticudes.

Fuó de los que más hombres hicieron, prestándoles lugar en periódicos y contribuyendo a su fama, y de los que más terribles agravios llegaron a recibir de los hombres que él mismo formó.

«Diario Universal»

«Diario Universal» dice que merecía como nadie el dictado de padre de los periodistas: su único defecto—añade—era ser demasiado bueno y paternal.

Amparó siempre a los periodistas, fueran quienes fueran y viniesen de donde viniesen.

Este hombre, que tanto hizo por todos, que gozaba de la más alta preponderancia, jamás quiso tomar parte en la gobernación Estado dedicando toda su vida al periodismo.

Es hora de hacer una minuciosa disección de la labor política y literaria de este periodista ilustre.

Nuestro juicio está concretado diciendo: «Era el periodista tipo, el soñado; aquel a quien nos quisiéramos parecer».

«La Tribuna»

«La Tribuna» elogia grandemente a Moya, maestro de periodistas, que representa toda una época caracterizada por la perseverancia y el talento.

Supo colocarse a la cabeza de la prensa española y aquí de una cruel paradoja: Moya, iniciador del «Truts» periodístico y el primero que llevó a la práctica esta idea, ha visto amargado sus últimos días por un novísimo «truts» periodísticos, cuyos efectos tanto y tan visiblemente impresionaron al ilustre fundador de la Sociedad Editorial de España.

«El Día»

«El Día» dice que ha muerto sin haber sido ministro, ni director general, dando un noble ejemplo de civismo desinteresado, que sería injusto olvidar.

Jamás se acercaron a Moya periodistas que no fueran atendidos. El maestro protegió siempre a todos, no solo desde la presidencia de la Asociación de la Prensa, que sostuvo a todo lujo, sino desde la presidencia de la «Editorial».

La figura de Moya quedará en la memoria de los periodistas como un recuerdo imborrable e insustituible.

«La Acción»

«La Acción» también dedica a Moya un hermoso artículo encomiando su labor como maestro de periodistas.

Fuó orgullo de nuestra profesión, fué filántropo, fué hermano como ninguno; jamás podrá olvidarse su memoria.

«La Época»

«La Época», dice: Moya era un gran periodista, cuya muerte nos ha producido profundo y sincero dolor.

Aunque la esperábamos, porque sabíamos que el ilustre periodista había caído en el lecho herido de muerte, no podemos acostumbrarnos a la idea de esta dolorosa pérdida que sufre el periodismo español y

jamás podremos consolarnos de ella.

La personalidad de Moya, llena de legítimos prestigios y rodeada de merecimientos y respetos, fué siempre sobre todo la de un gran periodista, entusiasta de la profesión y enamorado del periódico.

Fuó abogado cultísimo e inteligente, ejerciendo la profesión algunos años con prestigio y provecho, pero el periodismo le absorbió por completo desde que ingresó en la redacción de EL LIBERAL.

Una de sus grandes obras fué la Asociación de la Prensa.

Telegramas de pésame

20.—250 m.

En la redacción de EL LIBERAL se reciben millares de telegramas y telefonemas de pésame por la muerte del presidente de la Editorial.

Muchos anuncian la llegada de provincias, de coronas.

Vendrán también numerosos periodistas.

Los periodistas madrileños

Se anuncia que todas las redacciones de los periódicos madrileños concurrirán oficialmente, en representación de los mismos, al entierro del maestro de periodistas.

Telegramas y telefonemas

Por telégrafo y teléfono están llegando incesantemente despachos de pésame de entidades y particulares de toda España.

La Escuela de Comercio para Murcia

Todos los que sentimos que nuestra Murcia no sea la cenicienta de las demás provincias españolas, seguimos con entusiasmo la marcha cultural y progresiva que en ella y por ella se ha iniciado, congratulándonos tenga hijos ilustres que se preocupen de dotarla de elementos culturales.

Hace dos años hablábamos con el distinguido y culto profesor de esta Escuela Normal de maestros don Luis Antón sobre las ventajas que reportaría a los jóvenes escolares la implantación de una clase voluntaria de Estudios comerciales aneja a la Normal por carcer Murcia de un Centro oficial en donde se diera validez académica a los conocimientos adquiridos en este ramo.

Los profesores todos, que luchamos constantemente en la noble profesión de la enseñanza, anhelamos se lleve a efecto tan generosa idea, ya que sus resultados serán satisfactorios y sus aulas serán bendecidas por una grey de jóvenes a quienes la falta de recursos les impedía dedicarse a estos estudios.

Pensábamos no coger la pluma para dedicar unas cuartillas al asunto que nos ocupa porque otras más autorizadas lo harían y, en efecto, así se ha hecho; pero uno propone y los hombres disponen.

Por el periódico EL LIBERAL han pasado artículos firmados por altas personalidades políticas y por personas independientes, todas ellas llenas de un espíritu entusiasta y vertiendo deseos de que se lleve a efecto tan hermosa idea.

Se han citado datos importantes, se ha expuesto de una manera clara y patente el honroso título que se puede adquirir con los estudios de Comercio, demostrando siempre los beneficios que en si llevan estos conocimientos y todos, absolutamente todos, tanto los que se han lanzado al periódico como los que permanecemos ocultos, aplaudimos el entusiasmo que ha despertado en los murcianos la posibilidad de tener un centro en donde se cursen oficialmente las materias que abarca la carrera de que se trata.

Es posible que haya alguna entidad comercial murciana que no acoja con simpatía lo que todos anhelamos?

Como profesor y como comerciante, niego rotundamente este juicio: primero, porque los elementos que las integran son murcianos y segundo, porque cuantos más centros de enseñanza haya, se destierra el analfabetismo, el ambiente se modifica, el medio en que se vive se transforma y el estudio engrandece al hombre cultivando su inteligencia y rodeándole de elementos necesarios para que germinen en su cerebro ideas que antes no existían.

Y como miembro de la Unión Mercantil e Industrial, en vista de la alusión que a ella se hace en este mismo periódico correspondiente al día 13, hemos de consignar que dicha entidad ve con agrado los bellos ideales de todos los murcianos, felicitando

efusivamente a cuantas personas se interesan en bien de la patria chica, esperando el día solemne de acudir en pleno a exteriorizar su adhesión más cumplida.

Pidamos, pues, todos para sacar a Murcia del letargo en que se encuentra y en bien de la tierna sociedad, base y fundamento sobre que descansa el porvenir de las naciones y, con ella, el orgullo de sus hijos.

José HERRERA.

Director del Colegio de San Agustín.

CARTAGENA

La crisis y Cartagena

Las últimas informaciones políticas dando como segura la salida del ministro de Fomento señor Ortuño, han causado en Cartagena general disgusto.

Las obras de defensa de nuestra ciudad, luego de la visita del actual ministro de Fomento, son algo inherentes a la gestión del señor Ortuño, compromiso de honor para el nuevo hijo adoptivo de la ciudad, problema de reconocida urgencia, estudiado minuciosamente y destacado por el ministro entre los de más inmediata resolución. Un cambio de dirección en el Ministerio afecto a esas obras, podría suponer nuevos retardos y aplazamientos, dificultades y demoras harto frecuentes en la acción gubernamental, y el supremo interés de esas obras, fundamentales para el desarrollo de la vida local, extrema la contrariedad unánime que la anunciada crisis ha inspirado en Cartagena.

Supo el señor Ortuño captarse la confianza de la ciudad, que observó en él un gobernante de prácticas orientaciones y positivos propósitos y descansaba sin inquietudes en la activa asistencia de un protector, y entusiasta, que se había identificado inteligentemente con las necesidades de este pueblo, y le había garantizado un concurso salvador.

Contra los constantes obstáculos de formularias tramitaciones, contra el desconocimiento ministerial de los problemas locales, contra la pereza de los organismos directores, se alza la actuación del señor Ortuño en lo que a nuestras obras de defensa concernía, y, de nuevo, surge la triste realidad española, de una política de perpetua crisis, para ofrecernos la amenaza de una paralización en el logro de urgentes aspiraciones.

No queremos augurar quebrantos, y es posible que la actividad que imprimió el señor Ortuño a las obras de defensa sea más fuerte que las tradicionales resistencias que pudieran provocar una nueva organización política, o que aquellas no tuviera realidad en el buen deseo y cetero juicio del nuevo ministro. Pero, de todas suertes, la permanencia del señor Ortuño en el Ministerio de Fomento es desear vivísimo de Cartagena, y los anuncios de su marcha causa de profundo malestar.

Junta de saneamiento La Comisión ejecutiva para el saneamiento de Cartagena ha celebrado sesión bajo la presidencia del vicepresidente don Antonio Oliver y con asistencia de los vocales señores Ros, Tapia, Gómez Quilez y Guardiola.

Se confirmó el nombramiento de los practicantes señores Barral y Castelo en sustitución de los señores Pernias y Mullers.

Se acordó anunciar en la Prensa que la Comisión ruega al público de Cartagena le denuncie la existencia de todo depósito de aguas insalubres o productoras de mosquitos, balsas, aljibes abiertos, cañerías etcetera, donde se acumulen aguas estancadas para proceder inmediatamente a su desinfección.

Que el médico de la Comisión señor Gutiérrez dé cuenta de la procedencia de los enfermos nuevos, para estudiar su sitio, la causa del contagio y proceder a destruirlo.

Dióse cuenta de que el director de la Compañía de Peñarroya, Mr. Tomy Martín ha tenido una entrevista con el secretario señor Guardiola para felicitarle y felicitar a la Comisión por el éxito de sus trabajos, pudiendo atestiguar que este año no habían visto un sólo mosquito ni sufrido caso alguno de infección palúdica, estando dispuesto a auxiliarle con todos los medios que estuviesen a su alcance, especialmente suministrándole cuanto petróleo o aceites ferrolados necesitase. Se acordó consignarlo en acta y dirigirle un oficio de agradecimiento.

En el Hospital de Caridad se han

despachado desde el día 4 al 14, 312 recetas de sulfato de quinina...

Licor Fowler 125 recetas y en total 658, correspondientes a 333'50 y 1.548, respectivamente.

Según nota del médico señor Gutiérrez desde el 15 de Julio al 15 de Agosto se han visto 238 enfermos nuevos...

Almacén de Obras del Puerto: Existencia de petróleo, 26 latas; hipoclorito, 3.940 kilos...

Ha sido entregada a don Enrique Castro la magnífica Copa, regalo de don señor Bonmati...

Se ha posesionado de jefe del detall de la ayudadía mayor de este Arsenal el capitán de corbeta don Julio Iglesias.

Regresó de Murcia don Emilio Garrido.

Cumplimentaron al capitán general del Departamento, el ingeniero subdirector de las Obras del Puerto, el director de Teléfonos...

Del «Princesa de Asturias» ha desembarcado el practicante don Jesús Orts, destinado al Hospital de este departamento.

Por teléfono

Intento de fuga. Cartagena 19.—A las 9 n.

Varios presos que se hallaban en la cárcel del barrio de San Antón...

En el momento que intentaban la fuga fueron sorprendidos por el personal de la prisión y capturados.

Inspección de primera enseñanza. CIRCULAR

Por real orden de 31 de Julio último, «Gaceta» de 9 del actual, se nos piden a los inspectores datos concretos sobre el estado de los edificios escolares...

A fin, pues, de dar cumplimiento a dicha real orden, rogamos a los señores alcaldes de la provincia y a los señores maestros y maestras nos remitir con la brevedad posible los datos siguientes.

Número de escuelas nacionales en cada uno de los núcleos de población que constituyen el Municipio...

Clasificación de esas escuelas en dos grupos; instaladas en edificio propiedad del Ayuntamiento, e instaladas en casa alquilada...

Estado de conservación y condiciones higiénicas de esos edificios.

Por último, relación detallada de las escuelas que carecen de local, o lo tienen de tan malas condiciones...

Los señores Maestros deben remitir los anteriores datos reñiriéndose a las escuelas de la localidad donde ejercen y por separado de los de los señores alcaldes.

Caso de no encontrarse en un pueblo su único Maestro, y sabedor de ello el del inmediato, puede éste ampliar su informe comprendiendo la escuela del pueblo vecino...

En las localidades donde existen varios Maestros, éstos se pondrán de acuerdo para no remitir más que una sola relación firmada por todos...

Murcia 14 de Agosto de 1920.—El Inspector Jefe accidental, Lorenzo Olagüe Bordás.

NOTICIAS

Después de breves días de enfermedad, ha fallecido en esta capital la esposa de nuestro estimado amigo el laborioso obrero tipógrafo Juan Miguel Herández.

Era la finada fiel esposa y amante madre que ha bañado al sepulcro de su hijo, un joven, dejando un hogar lleno de amargura con tan inmensa desgracia.

Desempeñó en paz el alma de la finada y recibían su desconsolado esposo y afligidos hijos el testimonio de su ser más sentido póstumo por tan sensible pérdida.

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de la 1.ª Sección.—Nacimientos, 1. Defunciónes, 2. Matrimonios, 1. Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 3. Defunciónes, 1. Matrimonios, 0.

En la Pescadería han regido los siguientes precios: Mujol, 2'50 pesetas kilo, Dorada, 2'60, Magres, 1'4 y 2. Atún, 2'0.

Banco de Cartagena. CATA DE BIENES. INTERÉS ANUAL, 5 POR 100

Las inscripciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

En la Lonja se han cotizado los siguientes artículos: Patatas, 8 y 9 pesetas los cincuenta kilos. Tomates, 3 y 6. Pimientos, 22. Bujos, 14 y 16. Bujos sin hebra, 23 y 22. Cebolla seca, 3'50. Melones, 8 y 10. Sandías, 7 y 8. Peros, 8 y 10. Melocotones, 14 y 16. Limones, a 2 y 2'50.

ORIHUELA

Acete de tasa

Mañana día 20 de los corrientes se comenzará a vender los diez mil litros de acete que se han destinado a esta ciudad para venderlo al precio de tasa, o sea al de una peseta setenta y cinco céntimos el litro.

La expendeduría estará en la plaza de la Merced y se venderá desde las siete hasta las doce de la mañana y desde las tres hasta las siete de la tarde, expendiéndose solamente un litro a cada persona que vaya a adquirirlo, exceptuándose los niños a los que no se les venderá.

El templo de Santiago

Previo informe de la Academia de la Historia, y a petición del párroco de Santiago de esta ciudad, don Jo-

sé María Mompeán, S. M. el rey ha concedido a dicha artística e histórica iglesia los títulos de Real e Insigne.

Con este motivo se preparan grandes solemnidades para el próximo mes de Octubre, cuyos programas publicaremos oportunamente.

Una carta del general López Pozas. Nuestro ilustré paisano el general don Pio López Pozas ha dirigido una carta a don Joaquín Martínez y otros firmantes de otra que fué dirigida al bizarro general desde esta ciudad...

El señor López Pozas, como decimos, contesta por conducto del alcalde porque ignora los domicilios de los firmantes, con una carta altamente patriótica lamentando lo tardamente que se hace dicha petición, pero ofreciendo su cooperación para lograr el deseo de los firmantes, tan pronto como haya nueva ocasión de conseguir tan plausible deseo.

Nuevo Juez. Nuestro estimado paisano el Juez municipal de esta ciudad don Luis Ezcurrea Sánchez, ha sido nombrado Juez de instrucción de Boltana, por lo que le enviamos nuestra sincera enhorabuena.—C.

Escuela Especial de Náutica de Cartagena

Plazas gratuitas para alumnos

Concedido por la Diputación provincial el crédito necesario para costear los gastos de matrícula de la carrera de la Marina Mercante a ocho jóvenes de más de 12 años, cuyos medios de fortuna se lo impidan, el señor Comisario Regio ha dispuesto que se reserven tres a los asilados de la Casa Misericordia y que los cinco puestos restantes (dos para alumno de Náutica y tres para máquinas) se saquen a concurso entre huérfanos e hijos de obreros con arreglo a las siguientes condiciones:

1.ª Los aspirantes elevarán sus instancias en papel común al señor Comisario Regio de esta Escuela a la que acompañarán certificado del Registro civil que acredite haber cumplido los 12 años y cuantos documentos crean necesarios para acreditar su mejor derecho.

2.ª Las solicitudes recibidas se clasificarán según el grado de pobreza alegado; admitiéndose como máximo a los que sus padres paguen cédula de clase inferior a la sexta.

3.ª Los solicitantes admitidos sufrirán el examen de ingreso, y se formará con ellos una lista según el orden de censura obtenida y a los cinco primeros se les adjudicarán las plazas gratuitas que disfrutarán hasta la terminación completa de los estudios, siendo de cuenta de la Escuela los gastos de matrícula y derechos de examen, los libros les serán facilitados por la Escuela pero sin perder ésta su propiedad, así es que deberán ser cuidados con esmero y devueltos a la terminación del curso.

En caso de igualdad de voto serán preferidos los más pobres.

4.ª Los alumnos con plaza gratuita que con arreglo al reglamento fuesen castigados a no examinarse en los exámenes ordinarios o que en estos tengan dos calificaciones o suspensos en una misma asignatura o

tres en distintas, perderán los beneficios de la plaza gratuita.

5.ª Las solicitudes se admitirán en secretaría hasta el 15 de Septiembre todos los días hábiles de 10 a 12 de la mañana y de 5 a 6 de la tarde.

Lo que se publica de orden del señor Comisario Regio para conocimiento de los interesados.—El Secretario, Ramón Carlos-Roca.

DESDE PARIS

Las manos de los niños

Entre las discusiones que para celebrar la temporada parlamentaria se han sostenido en el Senado y en la Cámara de Diputados ha desollado en interés e importancia, tanto por los variados aspectos del asunto tratado, como por la educación y cortesía de que han hecho guía cuantos en ella han intervenido; la relativa a la enseñanza técnica.

Y todos los que tenemos la chifladura de preocuparnos por las cosas que con la educación se relaciona hemos comprobado con verdadera satisfacción que blancos y negros, rojos y azules, se han unido para lamentar los lastimosos prejuicios de que son objeto los trabajos manuales.

Sin embargo, los apóstoles de la enseñanza profesional no han decidido cual ha de ser el remedio que debe acabar con el mal que los contrasta.

Es, efectivamente, ciertísimo que no puede darse nada más torpe ni más injustificado que esa aprensión, ese horror que a la mayoría burguesa inspira todo lo que tiende a hacer trabajar las manos, pues acostumbrado se está a dar a las palabras «trabajo manual» un sentido ridículo, absurdo, denigrante... Y, sin embargo, no se puede dejar de tener la convicción de que, tanto en Francia como en los demás países latinos, en los cuales los aludidos prejuicios son más fuertes y poderosos que nunca, el momento ha llegado de emprender una verdadera cruzada que tienda a hacer arraigar en todos los cerebros la idea de la absoluta necesidad, que a todos se impone, de educar las manos.

Todos sabemos lo que las manos representan y significan, ora sean transparentes como el alabastro, ora sean vigorosas y ásperas como las de los trabajadores. Pero lo que importa, lo que ha de importar más cada día, es que, recias o diáfnas, a todas se la someta a metódica educación. Dado el sesgo que la vida y las organizaciones sociales van tomando, resulta verdaderamente indispensable que desde la primera infancia las manos sean objeto de una educación especial, y que se abandone por vetusto y dañoso el principio de dejar en embudo abandono las manos de los niños.

Si a éstos, desde que saben leer de corrido y garrapatear al dictado se les enseñan nociones de todas las cosas sin más objeto que descubrir sus aficiones y ver hacia donde les llevan sin tendencias y temperamento, ¿por qué, al mismo tiempo no se consagra una hora al día, media nada más, a hacerles trabajar con las manos?

Todos estamos hoy perfectamente convencidos de que el trabajo manual ni avergüenza ni denigra, y que desde todos los puntos de vista un obrero hábil y culto es infinitamente superior a un bachiller de los de tres al cuarto, a un abogado sin pleitos de esos que para vivir mala-

mente no tienen más recurso que mendigar un destino y consagrar su vida, cuando lo alcanzan, que no es siempre, a manejar y resolver expedientes en las oficinas de un ministerio.

Además, hoy en día, y esto ha de ir mejorando, un obrero está mejor pagado, goza de mayor consideración, tiene más libertad e independencia y un porvenir más seguro que cuantos penosamente han logrado adquirir un título que para nada les sirve ni les permite servir para nada, y por lo mismo cuenta con muchas probabilidades de alcanzar la felicidad.

En las condiciones en que se desenvuelve la sociedad moderna yo no conozco nada más tristemente doloroso que la condición del hombre sin profesión perfectamente definida y que ha recibido una educación y que le cierra muchísimos caminos sin abrirle el par en par las puertas de ninguno.

El trabajador sin oficio que revuelve papeles en una oficina, que hace paquetes en un almacén, que vigila a los demás empleados o que en la puerta recibe a cuantos llegan, lleva una vida de continua zozobra, llena de congojas y de incertidumbres, pues en ella se repite diariamente la lucha, la batalla de los primeros momentos para encontrar una ocupación, un empleo, lucha que se renueva constantemente en todas las edades y que siempre ofrece las mismas dificultades pues para lo que se puede y se sabe hacer hay siempre aspirantes a granal...

Los padres que por estúpidas preocupaciones de clase y de traje, en una palabra, de presentación y de fachada, se obstinan en dar a sus hijos a costa de privaciones y de sacrificios una dirección en la vida, por la cual en el fondo no sientan afición porque carecen de aptitudes para ella, cometen un verdadero crimen. Y los directores de las masas, los conductores de pueblos que no entienden sus esfuerzos a remediar este mal que tantas víctimas ocasiona, y que tantas perturbaciones acarrea, merecerían que se los colgase en una entena.

Contra los estúpidos prejuicios existentes y de que es objeto el trabajo manual, hay que luchar, hay que combatir hasta acabar con ellos.

Para realizar esta obra yo sueño con un ministro de Instrucción pública que deje en paz a los estudios superiores, a los estudios de Facultad; yo sueño con un ministro que consciente de la misión que le incumben abandone momentáneamente a los de arriba para consagrar toda su inteligencia y todo su esfuerzo a los de abajo, y que fiel a estos principios sólo tenga atención para organizar los estudios de primera enseñanza elemental, y muy especialmente las clases de párvulos.

Ese ministro, en vez de enviar a sus amigos personales a viajar, pretextando fantásticas comisiones de estudios, enviara a los maestros de niños a recorrer las escuelas, a estudiar los procedimientos de enseñanza que se emplean en el mundo entero...

A esos maestros, el ministro los elegiría no entre los más sabios sino entre los que más condiciones tuviesen para enseñar que no es lo mismo, y ellos, al volver trabajarían en los cerebros infantiles como en cera virgen al tiempo que todas las mañanas y todas las tardes consagrarían media hora, tomada entre los ratos de recreo, a una suerte de preparación al trabajo manual.

El les diría que en Suiza, en No-

ruega, en Suiza y en otros pueblos, los profesores y las profesoras conceden especial atención a las manos de los discípulos. Les haría comprender lo conveniente que es saber servirse de ellas, pues no todos hemos nacido para descolgar en las ciencias o cultivar las letras, y esto se lo diría enseñándole a hacer pajarricos, cajas, globos, barquitos y gorras de papel...

Al que con más esmero, al que mejor lo hiciese, le daría un premio. Y más adelante, cuando por haber crecido dejasen de trabajar con papel para pasar a la madera, al hierro, a la relojería, les hablaría de los hombres que tanto han significado y tan alto han colocado en el mundo el trabajo manual...

Contándole la vida de Cristóbal de Andino, del gran Villalpando y de Céspedes, les diría que fueran forjadores meritorios por haber encontrado quien cuidara, desde su primera infancia, de la educación de sus manos... Les diría también que Dofin, Pedro Bonifacio y Diego de Laque fueron grandes vidrieros porque desde niños sometieron sus manos a severa educación.

En seguida añadiría que Berruguet, por la misma razón, talló muebles admirables, y que Nicolás de Villegas, Juan de Salas, Felipe del Corral y Simón de Aspe legaron sus nombres a la posteridad por haber cultivado con entusiasmo y ardor el manual y femenino oficio de bordar...

Y tal vez un día, viendo a sus discípulos progresar y exaltándose con sus relatos, suspendería la educación de las manos de los niños para preguntarse a que pueden obedecer los prejuicios existentes contra todo lo que huele a trabajo manual.

Esa ola de curiosidad le llevaría derecho a la revocación, pues tendría que contestarse que en las democracias modernas los hombres políticos, para escalar el Poder, prometen a los electores la nivelación por arriba...

Y los que arriba están detestan el trabajo manual, quizá porque nunca han sabido en qué emplear los cinco dedos que tienen en cada mano.

CARLOS DE BATLLE.

Las oposiciones a Escuelas

El Rector de la Universidad ha remitido a la Dirección general de Primera Enseñanza los expedientes completos de las oposiciones a ingreso en el Magisterio, tanto a Escuelas de niños como de niñas, celebradas últimamente en este Distrito Universitario, por ser el Director general quien ha de resolver respecto a su aprobación.

Federación de depositarios de Comercio y Banca

No habiéndose podido celebrar anoche la Junta de dependientes del gremio de tejidos por no asistir el número de socios suficiente para ello, se cita otra vez para esta noche a las diez, en segunda convocatoria, la que ya será definitiva para tomar acuerdos, con arreglo a lo que dispone el reglamento de la Federación.

El problema político

Por teléfono. El lunes estará resuelto. Madrid 19.—A las 4 t. Hablando de la cuestión política, el subsecretario de Gobernación, Ruano, ha manifestado que el lunes estará todo resuelto.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (41)

Xavier de Montepín

La hija del asesino

—Yo no tengo nunca prisa, señorita, cuando se trata de cosas groseramente materiales, que, lejos de tener para mí un atractivo, mas bien me repugnan, y el alimento es de este género.

—¿Esto significa, según pienso, que no tienes apetito?

—Ningún apetito... eso es; pero desgraciadamente he pasado una noche deplorable. He tenido vapores que me han mortificado sin descanso todo el tiempo que las tinieblas han reinado sobre la tierra. Todavía me hallo bajo su influencia. Mi naturaleza infinitamente delicada, se parece mucho a la sensitiva. Cuando un órgano sufre en mí, todos los demás se contraen a la vez. En este momento los vapores obran directamente sobre el estómago padece crispaciones y agitaciones bien molestas. Parece estar en lucha abierta con el ideal inmaterial que me es tan preciso! En una palabra, aspira a la plenitud.

Esta vez, Lucía no pudo contener una carcajada fresca y sonora.

—Es decir que os morís de hambre!—exclamó.—¿Por qué no lo habéis confesado en seguida?

La señora Blanchet tomó un aire de dignidad herida.

—¿Qué cosa tan triste es estar una fuera de su casa!—murmuró alzando al cielo sus ojos reventones.—Está una precisada a su ofir en silencio las cosas más humillantes. ¡Ah! yo no he nacido para esto.

Lucía tenía un corazón tan perfecto que el sufrimiento, cualquiera que fuese, no le parecía jamás ridículo.

—¡Dios mío!—exclamó,—os habré causado un disgusto sin querer? ¡Ah! lo sentiría mucho.

—No tiene una el derecho de quejarse cuando come el pan ajeno!—replicó la señora Blanchet con un tono estóico.—Me resigno y doblo la cabeza.

Lucía trató de calmarla. —¡Iba a preguntaros,—repuso,—si os era igual retardar un poco nuestro almuerzo.

La señora Blanchet hizo un gesto significativo.

—La señorita sabe bien que estoy a sus órdenes,—replicó con una grosería manifiesta,—y desde el momento que la señorita no está dispuesta...

—¡Eh!—replicó vivamente la joven—no se trata de mí.—Si os he propuesto retardar un momento el desayuno, es con la idea de esperar la vuelta del señor de Villers.

La señora Blanchet alzó la cabeza, cerró a

medias uno de sus ojos, se mordió los labios y murmuró con ironía:

«El señor de Villers se hace esperar, en verdad, esto es bastante curioso... Ese joven tiene unos privilegios.

—Hoy no tiene más que los de hacer un gran servicio a nuestra casa...—replicó Lucía con bastante impaciencia.

La señora Blanchet tuvo un violento acceso de curiosidad, que para satisfacerle más pronto, no quiso emplear su frasología acostumbrada y repitió:

—¡Hacer un servicio a la casa!... ¡Eh! el señor de Villers!...

—Sí, sin duda...

—¿Dónde está?

—En la calle, hace dos horas, para cobrar unas letras. Mañana es día de vencimiento.

—¡Ah! ¡Vaya! Yo creía que vuestro padre tenía un cobrador especial y que el señor Andrés era su cajero y su teneo de libros.

—Sin duda alguna, pero el cobrador se ha roto una pierna esta mañana.

—Y el señor de Villers le reemplaza!—exclamó desdeñosamente la señora Blanchet... Y efectivamente ¿por qué no? Esta nueva posición está enteramente al nivel de su mérito!... También se le podría hacer barrer los almacenes... Estoy segura que lo haría a las mil maravillas...

A pesar de su indulgencia habitual para con la viuda del bombero, Lucía no pudo aguantar más.

—Mi querida señora Blanchet,—dijo,—me

parecís muy enojada con el señor Villers. ¿Qué os ha hecho? ¿En qué os ha ofendido? ¿Por qué le aborrecéis así?

La señora de compañía no se contentó con levantar los ojos al cielo, sino que levantó también las manos al mismo tiempo.

—¿Qué me ha hecho?—exclamó,—pero Dios mío, no me ha hecho nada, y no le echo en cara ninguna ofensa, y no le detesto ni poco ni mucho. Yo bien se que no tiene la culpa de carecer de un aire elegante y distinguido, y de ser vulgar a causar miedo. Hallándose en contacto continuo con los obreros y gente de poco pelo, no podría ser de otro modo. Los talleres no han pasado nunca por escuelas de buenas maneras. Una sola cosa me indispena con él, una cosa grave.

—¿Cuál?

—Su presunción.

Lucía miró a la señora Blanchet con asombro.

—¿Qué queréis decir?—preguntó,

—¿Es que la señorita no lo adivina?

—Yo no adivino nada, y os ruego os expliquéis.

—Una súplica vuestra, señorita, es una orden para mí. Pues bien, a mí no me gusta que un pobre dependiente, un pobre empleado salido de no se sabe dónde, embriente como un ratón de iglesia, se permita alimentar en un cerebro cascado las más ridículas esperanzas, y dirija sus atrevidas miradas sobre una persona que debería res-

petar bastante para comprender que la distancia que los separa es infranqueable.

Encantada de esta frase laboriosa, cuya construcción le parecía irrefragable y la elegancia inapreciable, la señora Blanchet se detuvo, y sacó de su bolsillo una caja de tabaco en la cual sumergió sus gordos dedos. Un ligero rubor coloró instantáneamente la cara agraciada de la joven, y tuvo que bajar los ojos.

La señora Blanchet, cuya nariz monumental acababa de aspirar un enorme polvo, tomó un aire triunfante.

—¡Ah! ¡ah!—dijo con una voz de bajo profundo—creo que la señorita empieza a comprenderme.

—¿Os engañáis al creer eso!—replicó secamente Lucía.—Si queréis que os comprenda decid las cosas sin ambigüedad y sin rodeos.

—Yo pensaba haber sido bastante explícita,—murmuró la dueña,—pero puesto que me había engañado, voy desde ahora a poner los puntos sobre las íes... Mr. Andrés de Villers se permite experimentar hacia voz un sentimiento de una imperfinencia insostenible en su posición de subalterno con un sueldo débil... en una palabra, señorita, ese joven poco delicado está enamorado de vos.

Hemos dicho que desde hacía un instante Lucía estaba encendida. Ahora se puso de color de púrpura.

—¡Enamorado de mí!—repitió con voz baja y muy alterada.—¡No puedo creerlo! os engañáis señora Blanchet.

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

La huelga de la ausencia

Se-habrà observado que en el año presente no se han producido en Andalucía tantos conflictos de carácter social durante el periodo de la recolección como en el anterior de 1919, en que la lucha entre el trabajo poco remunerado y el egoísmo patronal llegó a presentar fases de extraordinaria violencia.

Pudiera creerse que la relativa calma en que han transcurrido ahora las faenas agrícolas en la región de la Bética, obedeció a eficaces medidas preventivas adoptadas por los gobernantes, o a la largueza de los terratenientes, a los cuales, por un insólito fenómeno psicológico se les hubiese ablandado el corazón.

No hubo nada de ambas cosas. Continúo el error gubernamental, se empleó la fuerza en algunos casos y persistió en muchos de ellos la intransigencia capitalista en su insaciable voracidad.

Los trabajadores intentaron el planteamiento de la huelga general en todo el territorio andaluz. La idea partió de algunas organizaciones de la provincia de Jaén, las cuales, con gran cautela y dando pruebas de habilidad y, sobre todo, de prudencia, pulsaron la opinión de las restantes agrupaciones obreras, obteniendo respuestas favorables a la realización del proyecto.

¿Consiguió el insipido Gobierno de Dato que fracasara el intento? No. La causa de que el conflicto no estallase debió al propósito de los trabajadores agrícolas de cambiar de táctica, en defensa de su legítimo deseo de no dejarse someter a las imposiciones del patrono. Y esta táctica, que habrá de ser funesta para el capital, consiste en emigrar a otras tierras en donde pueda encontrarse remuneración al esfuerzo y amparo al derecho, cosas que en este país, que se jacta de cristiano y de piadoso (!), no llegan a obtenerse.

Y se van los hijos del trabajo en masas enormes, dejando los extensos campos baldíos de brazos productores. Y aquellos individuos que no disponen de medios para ausentarse, esperan, resisten y muchos de ellos huelgan voluntariamente, hasta que sus familias o amigos les envían el numerario preciso para emigrar del solar andaluz, del «Jardín de Europa», como suelen llamarle los extranjeros (influidos por una literatura poco investigadora) y que más propiamente debiera denominarse «Jardín de los esclavos», porque como tales fueron considerados siempre los que, con su rudo trabajo y abrumados por los tormentos de la escasez, lo fecundaron y le hicieron florecer; los que fueron flagelados por la tralla del contratista, moderno neógrero, y vejados por las bárbaras persecuciones del desalmado cacique rural; los que elevaron en vano su voz en demanda de justicia y sus gritos desvanecíanse allá en las fragosidades de las serranías, que antaño fueron teatro de los convenios y repartos entre mandarines y bandidos; los que, en fin, con sobrado motivo se rebelaron contra la tiranía del amo, del amo del suelo, que él no cultivaba, del explotador de la tierra y del esfuerzo de los miserables, del insensible al dolor ageno.

Esta huelga de la ausencia, que cada día adquiere mayor intensidad, agudizará la cuestión agraria de un modo gravísimo. Son ya muy numerosos los lugares en los cuales faltan braceros. En esta provincia hay pueblos que no cuentan ya con jornaleros del campo, lo cual determinará, en plazo breve, una notable subida de la mano de obra (caso de que llegase a encontrarse) y, en su consecuencia, del precio de los comestibles.

La perspectiva es consoladora...

A. F.

Almería 18 Agosto.

El pan decomisado

Como prometimos a nuestros lectores, fuimos a la Inspección municipal a enterarnos del panadero que vendió el pan para Molina y en la Jefatura nos han manifestado que varias mujeres compraron diferentes cantidades de pan, las que depositadas en la posada donde sale el correo llegaron a reunirse los 180 kilos decomisados.

Un manifiesto de la Confederación del Trabajo

Rechazando acusaciones Madrid 19.—A las 2 t. Comunican de Barcelona que el Comité de la Confederación general del Trabajo ha publicado un mani-

festo contestando a otro de los patronos.

Rechaza las acusaciones de éstos contra la organización obrera, culpando a los patronos de cuanto ocurre.

Sostiene una vez más que la causa de los delitos de carácter social ha sido el odio implacable, la persecución injusta y sistemática y el egoísmo de las clases burguesas, todo lo cual ha creado una miseria espantosa en los hogares proletarios contra lo-cual se sublevaron los trabajadores.

Anuncia que estos seguirán el camino emprendido, dispuestos a sufrir deportaciones y condenas hasta conseguir el logro de sus legítimas aspiraciones.

EN 4.ª PLANA: Información de actualidad

ALICANTE

Incendio de un camión automóvil Próximo al caserío de Santa Faz se incendió anoche a las ocho un camión automóvil que se dirigía a Ibi cargado con gasolina.

Parécete que al llegar al sitio expresado sufrió la rotura de un tubo y el chofer dispúsose a reparar la avería.

Encendió una vela y la acercó al vehículo para examinar los desperfectos que pudiera haberse producido.

El fuego de la vela prendió en la gasolina y el camión quedó convertido en una hoguera.

En el lugar del suceso estuvieron el gobernador civil y el Comisario de policía don José María Cirrana.

No se registraron desgracias personales. El camión quedó totalmente destruido.

Manera de arreglar cuestiones En la «Posada Nueva» del pueblo de Benegüzar riñeron Daniel Rodríguez Soriano y un desconocido.

Ambos cambiaron unas bofetadas. Y en este momento sonoro de la contienda comparó el dueño de la posada a poner paz.

Pero como la paz suele imponerse con los instrumentos de guerra, surgió José Bernabé, que es el dueño del mesón susodicho, empuñando una pistola de marca novísima.

Con ella dirigióse a Daniel y con voz trémula le ordenó que se marchase si no prefería que le perforase la epidermis.

Y Rodríguez contestó:—¡Hombre, así no se despide a las personas!

—¡A las personas has dicho...! —Lucharon mano a mano, procurando Rodríguez sugetar al posadero por el brazo terminado en arma mortífera: sonaron tres disparos.

Y uno de ellos le atravesó el muslo izquierdo a Daniel Rodríguez Soriano.

El agresor ha sido detenido.

Sucesos

La doméstica Antonia Rocamora Cortés, tuvo ayer necesidad de venir desde el caserío de Santa Faz a esta capital.

En el ventorrillo del Chaví esperaba el paso de un tranvía.

Pero llegó antes un coche guiado por José Sellé Azar y éste invitó a Antonia a utilizar el carruaje.

Aceptó aquélla y... momentos después se arrojó del vehículo cuando éste se hallaba en marcha.

José Sellé había querido aprovechar la situación y en forma poco recomendable.

El hecho ha sido denunciado.

Los toros

Los seis ejemplares que Palha remite para que Paco Madrid, Algabeno II y Dominguín «se destopen» el domingo en este circo taurino, serán desencajonados esta tarde a la vista del pueblo soberano.

Dícese que Guixot ha escogido seis magníficas muestras de la importante casa portuguesa y muchos aseguran que la parroquia quedará contenta.

¡Electrocutada?...

Desde la fuente próxima a su casa estuvo anoche acarreado agua una vecina de la plaza de Navarro Rodríguez, llamada Milagros Brotos.

Con las manos mojadas así una lámpara de luz eléctrica y recibió una descarga.

La desventurada Milagros murió en el acto.

Creese, sin embargo, que la muerte fué producida, más que por la intensidad de la descarga, como consecuencia de una afección al corazón que la referida mujer padece.

Noticias

Han regresado a Madrid, luego de permanecer una temporada en esta capital, la señora doña Josefa Montes, viuda de Méndez, y su hija la señorita Araceli.

—Nuestro amigo don José Lledó Bronchal ha marchado a Valencia y Barcelona.

—Ha estado en Alicante el comerciante de Orihuela don Emilio Salar.

—Se encuentra enferma de cuidado la esposa de don Pedro Llorca.

Deseamos a la enferma un pronto restablecimiento.

—Con su bella hija ha regresado a Madrid doña Isabel Santaren.

—Ayer estuvo en esta capital don Silvestre Juan Bonete, jefe de los conservadores en Salinas.

—Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la esposa de nuestro buen amigo don Bonifacio Amorós. Enhorabuena.—19 Agosto.

Por teléfono

Huelga de costureras en Elche, Alicante 19.—A las 10 n.

En Elche se declararon en huelga las costureras y urdidoras del gremio de alpargatas.

Piden que el jornal mínimo sea de siete pesetas cincuenta céntimos.

El desencajonamiento

A las seis de la tarde se verificó el desencajonamiento de los toros de Palhas.

Tienen magnífica presencia. Salieron de los cajones los dos primeros toros y arremetieron contra los cabestros, matando a dos.

La muerte de don Miguel Moya

La noticia de la muerte del ilustre periodista don Miguel Moya ha causado en esta población dolorosa impresión.

Se transmiten muchos telefonemas de pésame por la Prensa.—Regel.

La «Semana holandesa»

Por teléfono Su inauguración Madrid 19.—A las 3 t.

Para la primavera próxima se organiza la celebración en Madrid de la «Semana holandesa», con una exposición de productos naturales de Holanda.

El viaje de Dato

Por teléfono A Biarritz y Madrid Madrid 19.—A las 4 t.

Comunican de San Sebastián que, acompañado de su familia, de nuestro embajador en Madrid Quiñones de León y del conde de Bugallal, ha marchado Dato a Biarritz después de almorzar en el palacio de Miramar.

El presidente regresará mañana a Madrid.

PERROL

Vapor inglés naufragado

Por teléfono La tripulación salvada Madrid 19.—A las 2-15 t.

El semáforo comunica que a la altura del cabo de Corrubedo ha naufragado un vapor inglés a causa de la espesa niebla reinante.

El buque se ha perdido totalmente y la tripulación se ha salvado.

Las Diputaciones vascas

Por teléfono Conferencia con el ministro Madrid 19.—A las 4 t.

Una comisión de las Diputaciones vascas celebró ayer una conferencia con el ministro de Hacienda sobre bonificación del concierto económico.

Córdoba

Por teléfono Temores de desórdenes Madrid 19.—A las 2-15 t.

El vecindario se preocupa de la salida de trigos y harinas que realiza en la actualidad el inspector de subsistencias para Algeciras.

Se teme que en algunos pueblos ocurran desórdenes con este motivo.

El verano del rey

Por teléfono A Santander Madrid 19.—A las 4 t.

Camo estrba anunciado marchó el rey a Santander.

Desde la capital marchará a los Picos de Europa para continuar la cacería.

BILBAO

Por teléfono Llegada del rey Madrid 19.—A las 11 n.

A la una y media de la tarde llegó el rey en automóvil.

En Las Arenas le esperaban las autoridades.

Almorzó en el Club Marítimo.

La cuestión pendiente entre Luca de Tena y Fabián Vidal

Por teléfono Una carta de los padrinos de Tena Madrid 19.—A las 2 t.

El periódico «A B C» publica una carta de los padrinos de Luca de Tena en la cuestión pendiente con Fabián Vidal, director de «La Voz».

Como Vidal se niega a batirse, aconsejan a Luca de Tena entregue al juicio público la calificación que merece esta conducta, desautorizada por sus propios redactores.

Zaragoza

Por teléfono Incautación de fábricas Madrid 19.—A las 2 t.

El alcalde ha acordado la incautación de las fábricas de gas en vista de la huelga.

Además, exigirá responsabilidades a la fábrica de electricidad, llegando también si precisara a la incautación.

TETUAN

Por teléfono Berenguer y Barrera Madrid 19.—A las 9 n.

El general Berenguer marchó en automóvil al zoco de Ilad, territorio de Larache, donde celebró una conferencia con el general Barrera.

A las cinco de la tarde regresó a Tetuán.

Antonio Rentero muerto por unos malhechores

En el camino de Lauzien ha aparecido muerto de una puñalada el cantinero ambulante Antonio Rentero. Los agresores le robaron una pequeña cantidad en metálico.

El juzgado instruye sumaria.

Desfalco de 30.000 pesetas

Ha desaparecido el secretario del juzgado don José Quiros, dejando un desfalco de 30.000 pesetas.

Detención de un sindicalista

Por teléfono Madrid 19.—A las 9 n.

En la calle de Peligros la policía ha detenido al sindicalista de acción apellidado Cruz.

A éste se le buscaba hace tiempo. Tiene el oficio de albañil y se dedicaba a vender periódicos y a coaccionar a los compañeros, amenazándoles.

San Sebastián

Por teléfono Dice Dato Madrid 19.—A las 11 n.

Al mediodía recibió Dato a los periodistas.

Les dijo que había despedido al rey y regresará a San Sebastián a primeros de Septiembre a pasar el resto de la temporada.

Añadió que marchaba esta tarde a Madrid y se detendría en Vitoria a ver a su hijo, continuando mañana su viaje.

Creo que volverá a San Sebastián a primeros de Septiembre porque tiene la costumbre de despachar frecuentemente con el monarca.

Confirmó que hoy había conferenciado con Alba.

De lo tratado nada quiso decir.

Dijo que el ministro de Gracia y Justicia continuará en Biarritz hasta fines de mes.

A mediados de Septiembre leerá su discurso de apertura de los Tribunales.

Añadió que se sorprende cuando lee ciertas noticias en los periódicos que reflejan aspiraciones de unos y deseos de otros.

Debo decir que en el partido conservador nadie pone dificultades, pues existe un acuerdo perfecto entre todos.

Bergamín continuará en Santander hasta que se reponga.

Cuando vieron a Bugallal aquí se dijo que venía a jurar el cargo de ministro de la Gobernación.

No negó nada pero tampoco habló.

Yo no doy noticias inexactas a la Prensa; cuando me conviene lo que hago es no darlas.

Dato marchó esta tarde en el expreso a Madrid.

Le despedieron en la estación las autoridades y muchos amigos políticos.

Dice Lema

El ministro de Estado ha dicho que Quiñones de León ha marchado a París.

Añadió que había recibido algunos telegramas del extranjero de escaso interés.

Un rumor político

Se insiste en que el rey antes de marchar a la cacería de los Picos de Europa ha dejado firmados los nombramientos de los ministros solucionando la crisis planteada por lo dimisión de Bergamín.

Aseguran los rumores que el vicario de Eza pasa a encargarse de la cartera de Gobernación, sustituyéndole en el ministerio de la Guerra el general Marina.

Un significado político ha manifestado que esto es una realidad.

Los camareros

Continúa el conflicto de los camareros.

En los cafés públicos siguen haciéndose los servicios personalmente

mediante tíques que facilitan en los mostradores.

Los patronos se han negado a negociar con los huelguistas.

Consejo de guerra

Por telégrafo Contra Mauro Bajatierra Madrid 19.—A las 11 n.

En prisiones militares se ha celebrado un Consejo de guerra contra el sindicalista Mauro Bajatierra, acusado del delito de sedición.

Actuó como defensor el diputado republicano Hilario Ayuso.

Se le acusa por un artículo publicado en el periódico «El Parlamentario», preguntando si los reclutas del cupo de Cataluña eran amenazados en los cuarteles.

El fiscal le pidió seis meses de prisión, aplicándole la ley de Jurisdicciones.

El defensor solicitó la absolución. El procesado nada quiso alegar.

Sección financiera

Por telégrafo COTIZACION Madrid 19.—A las 9 n.

Interior... 72'25

Fin... 71'30

Próximo... 00'00

Amortizable... 95'50

Amortizable nuevo... 95'00

Banco... 530'00

Tabacos... 000'00

CAMBIOS

Francos... 47'45

Libras... 23'97

Marcos... 13'57

Polacos y rusos

Por teléfono LONDRES

Lucha encañizada Madrid 19.—A las 4 t.

El parte oficial bolchevique confirma los éxitos polacos.

Añade que los rojos han hecho prisioneros a 1.250 polacos y siete cañones.

Continúa la lucha encañizada.

BUCARETS

Declaración de neutralidad

El Gobierno ha decidido conservar la neutralidad en el asunto de rusos y polacos.

Por teléfono Desde Passen

Madrid 20.—A la 1 m.

Continúa la batalla en las cercanías de Varsovia con gran ardimiento.

Se han consolidado las líneas defensivas polacas.

Aceitero multado

Por telégrafo Madrid 19.—A las 11 n.

El gobernador de Madrid, marqués de Griñalba, ha manifestado que ha impuesto quinientas pesetas de multa y enviado a los tribunales a otro patrono aceitero que pidió aceite de tasa por tres conductos distintos con nombres supuestos.

SANTANDER

Cacería regia

Por telégrafo Madrid 19.—A las 11 n.

Acompañarán mañana al rey en la cacería a los Picos de Europa, la reina Victoria, la princesa Alicia, lord Althone y varios turistas.

Córdoba

Por telégrafo Explosión de dinamita Madrid 20.—A la 1'30 m.

En el pueblo de Posadas se originó una explosión de dinamita almacenada en una tienda de comestibles.

El edificio quedó destruido y algunos cascotes fueron lanzados por la explosión a trescientos metros de distancia.

La hija del dueño fué herida quedando en gravísimo estado.

Esquirla herido

En el pueblo de Bujalance, cuando volvía del trabajo un obrero esquirla fué agredido a navajazos por un numeroso grupo de huelguistas.

Le hirieron dejándole en gravísimo estado.

Una venganza

Comunican de Cañete de las Torres que el encargado de un cortijo se dirigía por la carretera al pueblo y encontró un individuo apodado

«el carbonero» que montaba una ca-

ballería.

Le invitó a subir y después le disparó con una pistola sobre la espalda, hirién-dole gravísimamente.

Se trata de una venganza de carácter social.

En la calle de Fuencarral

Por telégrafo Un incendio Madrid 19.—A las 11 n.

En los pisos últimos de la casa número 51 de la calle de Fuencarral se declaró un incendio.

Audieron rápidamente los bomberos consiguiendo localizarlo.

Intento de agresión

Por telégrafo Madrid 20.—A la 1 m.

En una cervecería de la calle de Amaniel se hallaba el patrono Sales. Cuatro individuos que le seguían armados de pistola intentaron agredirlo.

Un agente de policía lo evitó, deteniendo a Manuel Castillo Esteban. Los restantes huyeron.

Poco después volvieron, intentando consumir la agresión.

El público intervino haciéndoles huír.

VALENCIA

Por teléfono El viaje del rey Madrid 20.—A la 1'30 m.

El gobernador refiriéndose a las manifestaciones de los periódicos respecto a que el rey visitará próximamente Valencia ha manifestado que no conoce oficialmente la noticia pero cree no se tardará en presentarse la ocasión oportuna para que el rey realice el viaje.

Explosión de una bomba

Por teléfono Niño herido Madrid 30.—A la 1'30 m.

En un establecimiento de hierro viejo de la Ronda de Toledo, explotó un tubo de dinamita que se hallaba entre los montones de hierro viejo.

Jugando lo golpeó un muchacho. La explosión le hirió gravemente.

ZARAGOZA

Los conflictos sociales

Por teléfono Madrid 20.—A las 1'30 m.

Los conflictos sociales siguen sin resolverse.

La huelga de electricistas se halla en igual estado.

Aunque el servicio de abastecimiento de fluido se realiza normalmente, se teme no pueda mantenerse la actual situación mucha tiempo.

Ha comenzado la huelga de cargadores y descargadores de la estación, pidiendo aumento de jornales.</

Certamen Nacional del Ahorro

El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros deseando inculcar la práctica de esta virtud que exalta a los pueblos y que como hábito personal fortifica la vida económica de las familias, convoca a un concurso de trabajos y estudios sobre el mismo, según los premios y condiciones siguientes:

- 1.º Se otorgará un premio de 500 pesetas a la Monografía que con el mínimo de 1.500 palabras y el máximo de 3.000, y con la mayor claridad y sencillez desarrolle el lema: «El ahorro como virtud social».
- 2.º Otro premio de 500 pesetas para la colección de máximas para los niños sobre la idea del ahorro y la previsión, bajo el título siguiente: «Decálogo ahorrativo». Cada máxima no excederá de cincuenta palabras, y será preferida la serie de ellas que mas concisamente se ajuste a la literatura moral propia de esta clase de sentencias.

3. Un premio de 500 pesetas para un Cuento que despierte la afición del ahorro en los niños. El título de él es de libre elección y no excederá de 2.000 palabras ni tendrá menos de 1.000.

4.º Un premio de mil pesetas para el estudio gráfico, en la forma lineal o circular como se suelen hacer, que contenga los que expresen:

I.—Ahorro general en España desde 1853 hasta la fecha más reciente posible.—II.—Ahorro parcial de los menores y mayores de edad, dividido en dos secciones.—III.—Ahorro, por grupos de las clases media, menestral, y obrera.—IV.—Ahorro postal desde Marzo de 1918 hasta fin de 1919, por años y profesiones.

El original de estos gráficos no excederá de 50 centímetros de lado y se acompañará de relaciones detallando las cifras que hayan servido de base al autor y las referencias de los documentos de que se hayan tomado esas cifras. Los gráficos se podrán hacer en cualquier papel sin que los colores empleados sean mas de tres aparte del negro, recomen-

dando con preferencia el rojo, azul y verde.

5.º Un premio de 500 pesetas para el trabajo más completo referente al siguiente epigrafe: «Reformas para perfeccionar los servicios de la Caja postal de ahorros».

Los originales de los trabajos se enviarán al administrador general de la Caja postal de ahorros antes de las dos de la tarde del 15 de Octubre próximo; se entregarán en sobre cerrado, indicando en su anverso el número y el lema a que corresponde, según los epígrafes anteriores; acompañando además otro sobre cerrado con el nombre del autor, su domicilio y residencia y que se distinguirá por la repetición del mismo lema en la cubierta de él.

Los trabajos no premiados se podrán retirar canjeando los recibos que se darán a su presentación por los respectivos originales.

El Jurado, compuesto de personas competentes, no será conocido hasta después de resuelto el conjunto.

Las obras premiadas serán publicadas y distribuidas con profusión, y

de ellas se entregará un cierto número de ejemplares a sus autores.

El trabajo que mejor se ajuste a las circunstancias del momento será leído en el acto de la celebración del Certamen Nacional, en el cual se entregarán a los autores premiados sus premios respectivos en cartillas de la Caja Postal de Ahorros, a su libre disposición.

También en el mismo acto se distribuirán cartillas de la misma Caja Postal y de otras entidades, con el fin de premiar la exaltación de la virtud, la cultura, el trabajo, la invalidez, la orfandad, la disciplina y otros actos de civismo, a individuos propuestos por los directores de escuelas, hospitales, asilos, cárceles y otros centros.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 20 de Agosto de 1920.—Viernes.—San Bernardo.—San Samuel.—San Lucio.—San Leovigildo.—San Crispín.

La Misa y Oficio Divino son de San

Bernardo, abad, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

MES DE AGOSTO

El mes de Agosto consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Asunción de María al Cielo.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro.

El toque de Oraaciones por la tarde a las siete menos cuarto.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis.

Día 20 de Agosto de 1920.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Pedro.

El día 21 en Capuchinas.

En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En Madre de Dios.—Novena a la Asunción de María, al toque de oraciones.

En San Bartolomé.—Novena del San-

to Titular, por la mañana en la misa de siete.

En San Miguel.—La Cuaresma del Arcángel y Titular al toque de oraciones.

El conflicto de Bilbao

Por teléfono

En vías de solución

Madrid 19.—A las 4 t.

El gobernador de Bilbao comunica que el conflicto del muelle se encuentra en vías de solución.

Añade que hoy entraron a trabajar en el muelle más obreros que ayer.

Lo atribuye a una reacción del espíritu público.

Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALBACETE: Kiosco del Paseo de Alfonso XII.
EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.
EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Mercillo, boulevard du 2.º zouaves, número 6

MAIZAVENA

(Marca C D A)

Paquete 1'50 en ultramarinos y droguerías

MAIZAVENA

Está indicado principalmente en la alimentación de los niños durante su primera infancia, cuando se trata de ampliar la lactancia materna, o cuando el niño está sometido a la lactancia artificial haciendo uso de biberones.

MAIZAVENA

Es el alimento ideal de todos los enfermos convalecientes y de todos los que padecen enfermedades de los órganos gastro intestinales caracterizados por vómitos, diarreas o dificultad en las digestiones.

MAIZAVENA

está indicado para la alimentación de mujeres recién paridas durante los primeros días que siguen al alumbramiento.

El Dr. Chicote, Director del Laboratorio Municipal de Madrid, dice en su informe acerca de la MAIZAVENA:

- «El producto denominado MAIZAVENA, no contiene substancias cuyo uso en la alimentación esté prohibido.»
- «Se encuentra bien elaborado, y por sus componentes disfruta de un elevado coeficiente alimenticio.»

CORREOS

Próxima convocatoria, última para ingresar en el Cuerpo sin pasar por la Escuela Oficial.

Academia Sánchez-Rosales
ABADA, 2.—MADRID

60 por 100 de alumnos de esta Academia con plaza en la oposición que termina.

Hay internado a cargo de Sacerdote

POLVOS DE COOPER

para curar la Sarna y Roña en las Ovejás

DE VENTA EN TODAS PARTES

DESINFECTANTES de TODAS CLASES

“DESINFECTOR”

IMPORTADORES EXCLUSIVOS IMPORTADORA NACIONAL S. A.

Diputación, 282 BARCELONA

AGENCIA EN MURCIA: FERRER Y C.ª S. EN C.

INGENIEROS AGRÓNOMOS

ACADEMIA PREPARATORIA dirigida por D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Ingenieros del Cuerpo. LIBERTAD, 15.—MADRID

De los 185 alumnos que existen hoy en la Escuela especial, 170 han sido preparados por esta Academia.

CONDICIONES REGLAMENTOS

Manantial de Agua Mineral en Casa

Los Litinés del Dr. GUSTIN

El agua litinada con la fórmula del Dr. GUSTIN figura actualmente en todas las mesas, no sólo de los artríticos sino además de los que no quieren serlo. Sensible aumento de apetito y de fuerzas digestivas, regularización de la función intestinal, abundancia y facilidad en la función urinaria: tales son los resultados que todos los observadores señalan.

Utilizan los LITINÉS del Dr. GUSTIN, los dolores reumáticos, gotosos y neurálgicos van desapareciendo, a medida que el ácido úrico se ve expulsado y que los detechos de la sangre van diluyéndose y quedando en libertad. Es menester que a los artríticos se les aconseje tomarse un vaso de agua litinada GUSTIN por la mañana al levantarse y otro al acostarse, bebiendo a tragitos y despacito; luego el vino o cualquier otra bebida de las comidas, deberá mezclarse con una mitad de agua mineralizada con los LITINÉS del Dr. GUSTIN.

Poco tarda en manifestarse el buen funcionamiento del hígado y de los riñones, logrado con este régimen de bebida tan fácil de seguir y tan poco oneroso, y al mejorarse el estómago y el intestino, se suprimen los trastornos digestivos, el estreñimiento y sus terribles resultados.

Hasta se han observado casos de enormes hinchazones del hígado, ocasionadas por la estancia en los países cálidos y por el abuso de bebidas alcohólicas, que con unas semanas de esta litinada volvían a su normalidad.

Igualmente las personas que sufren de los rinitis, de la vejiga y de la próstata adoptan el uso corriente de agua litinada con los papeles del Dr. GUSTIN, la cual les dará los resultados curativos más constantes; aunque se prolongue su uso no puede dar origen a inconveniente irritante o acumulativo alguno. Saturación de los ácidos de la sangre, supresión de las fermentaciones internas, descomposición de las visceras, calma sin exabrupto del sistema nervioso, eliminación de los cálculos y toxinas, limpieza general del estómago, del hígado y de las vías urinarias; tales son los resultados de los LITINÉS del Dr. GUSTIN, los cuales dan a la sangre la energía de regeneración celular más poderosa. Es el remedio que se impone, ya que el artrismo es la gran enfermedad de nuestra época.

Litinés del Dr. Gustin
12 papeles dan 12 litros de agua mineral. Depositario: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

MAQUINARIA AMERICANA

Anuncio para los interesados en cualquier aspecto de la producción del NORTE de AMERICA

Cualquier clase de máquina instalación o producto que os interese procedente de la Republica de los Estados Unidos que cada día produce más y en mejores condiciones, podrá facilitároslo la casa

The Baldwin Locomotive Works
APARTADO 473 FERNANFLOR, 4 MADRID



para oficina, último modelo. Reune las mayores perfecciones. 20 meses de crédito para el pago. Aceptamos cambio por cualquier otra marca. Alicante Importador, Apartado 86, Alicante. Deseamos persona activa y solvente que se encargue de la representación de Murcia.

SECCIÓN DE VENTAS
Un camión Panhar, 12 T. P. de 2 toneladas, nuevo, con ruedas de madera y neumáticos, sencillos delante y dobles atrás. Un camión Panhar, igual al anterior, pero con ruedas metálicas. Un camión alemán Ansbach, de 4050 H. P. de 5 a 6 toneladas, seminuevo, ruedas de hierro y bandajes metálicos. Un camión alemán de tres toneladas, seminuevo, con bandajes metálicos. Un camión Scorp, de 4 plazas, 8 H P. con ruedas metálicas.

Garage Belda, Plaza Reina Victoria, Alicante.

CEREGUIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALECIENTES

Fernández Casavell y C.ª—MONTILLA (Córdoba)

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de D. Bernal Gallego SUCESSION DE JUAN BERNAL E Hijo ESPECIALIDAD en JARABES Y ANISADOS FINOS y CORRIENTES. Cíñense a los cánones.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Para comprar con toda confianza AUTOMOVILES-AUTOCAMIONES-TRACTORES VENTA CONTADO Y PLAZO Dirigirse a LA FRANCO-IBÉRICA (S. A.) OFICINAS: Rambla de Cataluña, 61, y Aragón, 262. GARAGE: Entenza, 98 y 92.—BARCELONA STOCK de neumáticos «NACIONAL»



Solución Pautauberge

HERNIADOS: EL CIRUJANO-HERNIÓLOGO RAMON EN MURCIA Solicitados sus servicios profesionales por don P. M. (ya curado radicalmente de una hernia gracias a las creaciones Ramon) para asistir a una distinguida señora de esta capital, el renombrado especialista se hallará en MURCIA los días 22 y 23 del corriente Agosto. Recibirá, de 10 a 1 mañana, en el Hotel Patrón a cuantos deseen consultarle. TRIUNFO GENIAL DE RAMON. La hernia causa persistentes sufrimientos y tristeza, motiva la vejez y aun la muerte prematura, pero hoy únicamente la sufren los desdichados; hoy la Casa Ramon en obsequio a los herniados ofrece el GRAN CONSULTIVO, magno tópico herniario, tónico-contráctil, regenerativo y fortificante cuyo procedimiento de aplicación ha sido patentado. Por tanto único en su género que por su verdadera eficacia ha merecido numerosos certificados médicos y alto honor sin precedentes en Europa cual es el laudatorio y brillante informe emitido por los excelentísimos e ilustres. Sres. Presidente y Consejeros del Real Consejo de Sanidad, Académicos de la Real Academia Nacional de Medicina, poniendo de relieve el gran mérito del autor. Tratamiento excelente, NO OPERATORIO, breve y radical de las hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones uterinas, riñón móvil etc., sin molestias con nuestros inimitables y celebradas creaciones. Exclusivo método del especialista-herniólogo D. PEDRO RAMON, de fama mundial, referenciada por la suprema jerarquía científica de la nación con elevado homenaje tributado por las altas mentalidades médicas y angusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.).

DESPACHOS: Consultorio: Arrieta, 11, piso bajo, MADRID, a cargo de Ramón (hijo). Central: Carmen, 33, primero, B.ª ROBLEDA, a cargo de Ramón (padre), a quien debe dirigirse toda la correspondencia. GRATIS FOLLETO INSTRUCTIVO, avalorado con numerosos certificados de curaciones notables.

BOLDÓ Y VIÑALS GRAN FÁBRICA DE GÉNEROS DE PUNTO DE LANA, CHALES, PELERINAS, TOQUILLAS Y FAJAS ALMACÉN: Calle Martínez Cubells núm. 3 y 5. VALENCIA

PIREXOL

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Munnilla, farmacéutico. En cajas de cuarenta píldoras para el paludismo rebelde e inveterado.

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Al por mayor en Murcia: Centro Farmacéutico y droguería de Enrique Ayuso

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA